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ACTA SESION ORDINARIA NO 1O /20I5

CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAO

CIVIL DE CONCEPCION

En Salón de Honor, de la lvlunicipalidad de Concepcón, a 08 de septiembre del 2016. Slendo las
18130 horás, se da por inicrada lá Sesión Ordinaria del Conselo Comunalde las Organizaciones de la
Sociedad Civi de Concepción, convocada mediante Decreto Alcadicio N'608 de fecha 01 de
septiembre del2016

PRESTDENTE (S): Sr Vicepresidente CCoSoC

Don Cados Enrique Plasencio

SECREIARIO: Sr. Sécretar¡o Municipal

Don Pablo lbarra lbarra

HORA DE lNlClO: 18:40

CONSEJEROS ASISTENTES

- Gloria Rosales Segura

- Gerardo Rabenal zúñiga

- María Chávez Sánchez

- VIctor Jarpa Qurjada

- Hilda Ceballos Candia

- Miguel Carrillo Saavedra

- Carlos Enrque Plasencio

- Ricardo Gercés Quiroga

- Luisa Toledo Vinet

- Alicia Villa Figueroa

- Carmen Patricia Ulloa Cabezas

- Mónica Molina Rabanal

- Juan Bustos Ortega

- Jessi Sotomayor Pinuer

' Maroarita Rosa Ro¡as Rojas

- Mar¡a Angélica cortes Ayelef

- Ramón López Eeltrán

- Basilio Ceamaño Venegas

HORA TÉRMINO: 19:50
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x- Guillermo Canales Seguel

- Jaime Betancur Parra

- Fernando Roa Brito

- Mirtha Muñoz Muñoz

- Patricio Parada Ceballos

- Juan Roa Pérez

- Máriá Menina Novoa

TABLA DE MATERIA

2.- Gestión Adm nistratrva

3.- lnforme de Comisrones.

- Acta de Comisión de Desarrollo Socral N" 12 de fecha 06 de julio del 2016.

4.- Presentación proceso de Desmunropalización de la Educación expone Don Carlos lllellado
Faundez Director de Educación I\¡unicipal de Educación

5,- Punto Varios
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l. Aprobación Acta N' 9, delConcejo Comunal de Organizacio¡es de la Sociedad Civil, de fecha 30
de junio del 2016, convocado mediante Decreto Alcaldicio No 4'11 del 2016
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Desarrollo de la Sesión

Sr. Vicepresidente (S) del Consejo Comunal de Organizac¡ones de la Soc¡edad C¡vil de
Concepción. Don Carlos Enr¡que Plesencio.

Bien de pies señores Consejeros, muy búenas tardes en ñombre de Dios se da por abierta la Sesión
de Coñsejéros de a SocÉdad CNrl, Tuchas gracras

Señor Sécretaro Municrpal trene la palabra

Sr. Secretar¡o Mun¡cipal de Concepc¡ón, Don Pablo lbarrá lberra.

Muy buenas tardes señor Vicepres¡dente, don Carlos Plasenco quien preslde hoy, der les escusas del
señor presrdente don Ávaro Ortiz Alcade de a crudad. que no ha podido estar hoy con nosotros,
saludar a todos los Conseleros y Consejeras oenfo del Decreto convocaloria No 608 de fecha 01 de
septiembre del 2016, teneños los distintos temas a lratar en esta sesiár Ordinaria No l0 correspoñde
la aprobac¡ón de Acta N'09 del Consejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Civi¡de fecha
30 de junio dél 2016 la cual fue enviada a los coreo de cada uno de ustedes.

Tenemos como punto No2 Gestión Administrat¡va, en relación a invitaciones que han ido legando para
vL.restra participación.

3. lnforme de Comrsrones

4.-Presentacon del proceso de Desmun c palización de la Educación, co¡ la exposición de doñ
Carlos lllellado Faundez, Diector del Educación I\¡un cipalde Concepcón

Sr. V¡cepres¡dento (S) del Consojo Comunel de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡v¡l de
Concepción, Oon Carlos Enrique Plasencio.

Yo personalmente me absteñgo de aprobafa, netar¡enle porque en esta oportunidad por motivos
laboralés ño alcance a eerla por lo lanto considero que seria irresponsable de mi parte aprobárla o
desaprobafla, asi que me voy a abstener de votar en estos momentos y quiero qLre eso qúede en
acta.

Sr. V¡cepres¡dente del Consejo Comunal de Organ¡zac¡ones de la Sociedad Civil do
Concepción, Don Carlos Enr¡que Plasenclo.

I\4uchas gracias, señores Consejeros sigue ofrecida la palabra Señor Parada

Sr. Consejero Comunal cle Orgañizaciones de la Sociedad C¡vil de Concepc¡ón, Don Patric¡o
Parada Ceballos.

Yo creo que e acta reflela lo que se hab ó ese dia asi que ño tengo probler¡¿ en aprobarla
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Se ofrece la palabra en re ac ón con la aprobacón de Acta. Tiene la palabra Srta. Margarita

Srta. Consejera Comunal de Organ¡zaciones de ¡a Soc¡edad Civil de Concepc¡ón, Doña
Margarita Rojas Rojas.



Sr. V¡cepres¡dente lS) del Consejo Comunal
Concepc¡ón. Oon Calos Enrique Plasencio.

B¡en s¡gue ofrecidá la palabra. Sela aprobada el acta entonces coñ le observación, perdón con la
abstención de lvlargarita 08 votos a favor y 01 abstenclón

Señor Secretario.
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de Organizac¡ones de la Sociedad Civ¡l de

Sr. Secretario Municipal de Concepc¡ón, Oon Pablo lbarra lberra.

En gestión admlnistratrva tenemos algunas invtaciones que han ido legando señores Consejeros y
consejeras, una de ellas tiene que ver con la invitación para el dia viernes 09 de septiembre , cieato
mañana de 09:30 a'13:00 horas en e saón l\lural dela ñtendencia acá en avenida Prat. en donde el
gobierno regional está realizando esta nvtación, para tratar temas de Seguridad Ciudadana en la
reglón publica regional , eso es para que se les envio la nvtación pero para que quede en Acta y
tomen nota de ello es bueno que vallan y participen, está el programa asi también. Y ha llegado por
parte de la Un¡versdad de Coñcepción un calendaro de aclividades que tieneñ qué ver con
capacitació¡ en donde se invltan a dirigentes sociáles y también al CCOSOC, a reálizarse el dia de
mañana 09 de septembre a 18:30 horas hasta las 20 30 horas en la Araucana, en donde va haber un
primer r¡ódulo de elaboración de proyecto, el mañes 13 de séptjembre presupuesto Municipal, es muy
mportante les comento que participen de lo que es presupuesto lvlunicipal ya que lstedes son parle
del proceso de aprobación del presupuesto L,lunicipal, también desde ustedes como consejero la dea
es que vayan rescalando temas que estén en relación en el área donde ustedes estéñ kábajando no
cie(o desde la ONG, de Fundaciones, de Organ zaciones Deportvas, Gremiáles, S ndicales, Junta de
Vecinos eic. para plantearlas justamente en el proyecto de presupuesto que según lo ndica la Ley
Orgánica Constitlcionales de [,4unicipalidades se prese¡ta a pT¡mera sernaña de octubre como
proyecto de presupuesto y que entra discusrón hasta su aprobación en la primera qulncena del áño
en curso, asíque también ahí se les va a presentar a ustedes e proyecto de presupuesto 2017 de la
IVlunicipalidad de Concepción para q!e ustedes hagan sus obseNaciones y aportes sobre a materia

El miércoles 14 se va a exponer Ley de Transparencia y Ley del Lobby dos Leyes que están s n duda
bastante unidas y que tienen que ver con la geslió¡ pública, finalmente mecanismos y canales de
partcpación esto va sereljueves 15 de sepUembre sevienen ahi una semana inleñsá asr que para
que quede en acla y tomen nota de eslas series de capacilaciones que se están invitando y que son
parte del Plan de Desarrolo Cornuna de a comuna de Concepción, dentro del p an de Capacitación
ya plan a punto de pasar a su proceso de aprobación

Sr. V¡cepresidenle (S) del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil de
Concepción. Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

Se ofrece la palabra l\largarita y s gue NIón ca I\4o ina

Srta. consejerc Comunal de Organizac¡ones de la Soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón, Doña
Margarita Rojas Rojas,

Margarita Rojas ONG. Emprendedoras del Bio Bio queria decir al resto del CCOSOC, nosotros coñ
don Caros y dos personas más tuvimos a oportun dad de participar la semana antepasada de las

capacitaciones y es muy poca le asistenca nLrestra de hecho ese día fuimos cuatro consejeros y

consdero que los temas son bastantes importantes y muy relevantes aprendimos rnuchis mo y eso
nos ayL.tda en nuestra gestión para saber cómo se hacen las cosas, para poder opinar más informada

mente y yo creo que nos están dando una oportun¡dad única que debiésemos aprovecharla , yo esta

semana por motivos laborales no podré asstry no podré asislir ademañana tar¡poco, pero si me
reintegro a próxima semana y recién conversando con do¡ Carlos me decía que para la actividad de

ayer apareció un solo representante del CCOSOC. cosa que creo no debe suceder, debemos
aprovechar estas instañcias porque o si no simplemente después eslamos pidieñdo estamos

solicitando cosas que están fuera de contexto slmplemente por no tener la información a tiempo.
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Sra. Consejera Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Civ¡l de Concepc¡ón, Doña Món¡ce
Mol¡na Rabanal.

En re aclón a lo r¡isrno yo lamento que le convocatoria o la invitación se halla hecho tan eñcima. la
mayoría de nosotros participa en varias áccrones o varas actividades en lo personal yo lamento
profundamente el no poder asistir por mis compromisos labora es mé ha tocado viajar mucho y tengo
una agenda que yo agendo por rnes de antic¡pación a lo menos las activldades, por lo tanto yo
lamento que se haya convocado tan encima porque eso no los permile coordinarnos la agenda para
poder participar, algunos tenemos más dificultad que otros, entonces qusera solicitar que si
efectivamente estas iniciativas están planifcadas o se sabe que se van a realizar con anticipac¡ón
que tamblén convocatoria se hagan con suficiente tiempo para poder planificar nuestra ásistencia
porque yo lamento en lo peÉonal no poder as stir debido a compromiso anteriores que he coñtraído.

Sr. Vicepres¡dente (S) del Consejo Comuna, de Organizaciones de la Soc¡edad Civil de
Concepción. Don Carlos Enrique Plásencio.

lvluchas grac as, vamos a tener presente as observac ones que hacen ambas consejeras.

Yo querla referlrme al día de ayer, la verdad que sentf vergüenza a las 18:00 horas que estaba
citado, había legado yo únicamente y dos personas que iban dirigir el grupo y a las 18:30 llego otra
persona Sra. Patricia Ulloa y no llego nadie más, entonces da vergüenza yo creo que deber¡os
revisarnos nosotros para melorar toda esta situación y poder aprovechar la oportLrn¡dad que no están
dando para prepáranos en todos los temas contngentes con el momento que vvir¡os, la otra etápa
mportante es la del prcslpuesto municipalque es la del martes a las 18:30 a 20:30 horas, que se va
a juntaa con a que no se hiso ayer y que tiene reacón con transparencia y se va aprovechar esa
oportu¡idad para ponerse al día eso es.

Sigue ofrecida la palabra, Basilo y la Sra Hilda.

Sr. Consejero Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil de Concepción, Don Basilio
Caamaño Venegas.

Eueno respecto a lo que está planteando el V cepresidente , respecto a los clrsos de capacitac ón y
todo a verdad es que uno quisiera estar en todas, pero cada uno tene algunas funciones cotidianas
que a veces nos hacen imposible que sea asi . A veces han habido capacitaciones que se hacen a

las 15:00 de la tarde y terminan a las 19:30 horas, entonces caroqle es complicado y difícil, fijate
que a veces es difícil de llegar a este consejo producto del horario laboral que puede tener 6ada uno,

entonces que a uno le de verg0enza esto es como una especie de ofensa para miguslo con respecto
a a labor que tiene cada uno de los consejeros, a labor cotidiana la labor perso¡al digamos, tal como
yo lo manifiesto a mí me gustaria iratodas pero ayer poréjempo yo estaba fuera de Concepción
entonces por motivos laborales me fue imposible estar en Concepción el día de ayer , me había

comprometdo asist r a casi todas las capactaciones de hecho ya mañana hay otra que va a estar en

e edificio de la a Araucana, claro que voy a asistir por que me interesa de sobremanera de hecho las

capacitaciones son tan importantes para cada uno de nosotros porque nos permite irnos

empoderando de nuestra función y de la envergadura de nuéstro nor¡bram¡ento como consejero asi
que derepende claro cuando se fijan los horaros las fÜan en los horarios de disponbiidad de las
personas que están dictando os cursos pero no los dictan en función del tiempo de las personas que

tienen que asistir, ese es el problema de repende y eso es lo que habria que coordinar de aquí pára

ade ante digo yo Eso es todo gracias

Sra. Conseiera Comuñal de Organizac¡one6 do la Soc¡edad C¡vil de Concepción, Doña H¡lda

Ceballos Candia.

Buenas tardes con respecto a esto mismo el viernes pasado nadie me coñunico que se habia
suspendido ]a ses ón del curso que había y fu y era la única que lego allá Y me dijeron que sé habia
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suspenddo pero nedie me aviso y después fui el martes que locaba tar¡bién Comunicación
Estratég¡ca fui la única que llegue y no llego nad e más, entonces la verdad de las cosas estamos
quedando bren rnal como i¡tegra¡le de CCOSOC, asl que yo creo que hay que poner un poco más
de responsabilidad de lodos nosotros porque lógicamente eslos son unos cursos que nos da la
Univers dad de Concepción ellos también se programán, pero también lo están haciendo en un horario
que a lo mejor podemos ir después de las horas de trabajo, eso habria qle verlo

Muchas gracas teñdré muy en cuenta su observacón y á de don Básilio, sigue ofrecida la palabra

Sr. Carrillo.

Sr. Consejero Comunal de Organ¡zac¡ones do la Soc¡edad C¡v¡l de Concopc¡ón, Don M¡guel
Caríllo Saavedra.

Bueno yo encuentro que la parte de os correos han estado llegando, por todos estos cursos que se
están ofreciendo lo encuenlro muy buenos yo no hábría faltado a nrnguno de estos, iñcluso yo en
estos momentos vine porque lue algo que yo me propuse estar presente én esle consejo muchos
saben que a mi más o menos un mes y medio rne dio u rnfarto y yo lengo oaden de reposo, el día
ñartes tengo que internarr¡e en as Higueras en la mañana y yo me he comprometdo eslar acá en
este punto del CCOSOC porque queria estar y uno n!nca sabe lo que puede pasar el día de mañana
los queria vér a todos.

Y estos cursos nunca hay que perderlo hay que ver el modo s, e eñcuentro razón a mi colega hay
que vea el horario porque muchos trabajan y hay que ver muchos puntos por encima pero no se
pierdan Los cursos estos, yo les dile el dia de mañana a la Srta Que voy a tratar de estar el día de
máñána en la Araucana también en el ú tir¡o curso, ellos saben el terna mio, así que por eso les digo
que no se perdan estos porque es un curso que nos hace muy bien, para que nosofos vayamos
¿prendiendo más porque hay cosas q!e no lo saberños, muchos años yo llevo de dirigente pero felta
algo rnás de estar aprendiendo y esto lo está dando la misma ljn¡versidad de concepción yo los
felicito a ellos por todo esto que nos dan, asi que o únrco que les digo amigos consejeros no se lo
pierdañ no busqlemos las escLrsas asi como ayer hubieron solo dos personas o solo una es una
verguenza para los que están presente, a mi me llaf¡aron yo me excuse y ellos me encontraron
razón que no podia estar en eso asi que por eso es o que es digo ya esa es mi excusa.

Sr. Vlcepres¡dente (S) del Coñsejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Clvll de
Concepc¡ón, Oon Carlos Enr¡que Plasenclo.

I\,luchas gracas bren si no hay otra siluación pasamos al otro p!nto., seria lnforme de Comisiones.
Acta de Comisión de Desarolo Social N' 12 de fecha 06dejunro2016,tiénelapalabra

Sra. consejera Comunal de Organ¡zac¡ones de la Sociedad Civil de Concepción, Doña ll¡aria
Chávez Sánchez.

Ya pnmera vez que me toca aquia mí leer esto, ¿tengo qLre leer ia asistencia? o no,

Sr. Vicepresidente (S) del Consejo Comunal de Organ¡zaciones de lá Soc¡edad C¡v¡l de
Concepción, Don Carlos Enr¡que Plaseñclo.

Sr resumen y asistencia de los consejeros.

Sr. Vicepresidente (S) del Consejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad Civil de
Concepc¡ón, Oon Carlos Enr¡que Plasenc¡o.



Sre, Consejera Comunal
Chávez Sánchez.

www.concepc¡on.cl

ds Organ¡zaciones de la Soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón, Ooña Marla

Oho punto se éxpuso nuevamenle el caso del Dirigente don Juan Roa sobre el tema de las trabas
adminishativas que se lehan puesto a proyectos que él solicilo para sujunlas de vecnos. La Sra
Alrcra Vrlla participo en taller de l\¡uleres Lideresas de Bio Bio, en la cual se tomó nota sobre la poca
partrcrpaclo^ fenenrna en cargo de feleva'lcra

Bueno ese día la Sra Alrc a Vrlla, Sra Glorie Rosales, Sra l\/lar a Ange ica Coates y la que hab a l\raria
Chávez. La Sra. A icia Villa da com enzo la reunión leyendo un correo enviado al Sr. Pablo lbarra de
parte de la Consejera Srta. Margarita Roias de a Comisióñ de Educacón, el cual le fLre respondido
por el Secretário IVuncpal con respecto al traslado de un lugar que estaba agendado para una
actividad. yo no sé, lo leyó la Sra. Alic¡a, pero yo no comprendf mucho eso

Se habló sobrc el b¡ñominal Ley que determ na que debe existir un 60o/0 de pe.ticipación masculina y
un 40% de part¡c¡pación ler¡enina con el objeto de hacer valer la equided de género y en conclusión
se acordó

Se solicitara la posiblidad de agendar una reunión con la Sra Valentina l\¡edel Directora de SERNAM
paÉ lo cua se solicilara a la Sra Rossana Guliérrez para que pueda hacer as gest¡ones peftinentes
para dicha reunión, se solicitara además a la Sra. Claudia Daroch, Oficina de la Mujer para que nos dé
a conocer todos los beneficios y objetrvos de d cho departamento

Se le p anteara a don Pab o lbarra la posibildad de fusionar la Corñisión de Salud con la Com s ón de
Desarollo Social en una sola pera que se pueda que se puedan agilizar los temas y puedan func onar
mejor ambas comisiones

Se cita a una reunión el día 28 delulo a las 18:00 Horas. ter¡a nombre de Cales y Pasajes de a
Comuna.

Siendo las 10:30 horas finaliza a reunión

Puedo hacer una cotac¡on que me encargaTon ayer aprovechando que tengo la pa abra, que ayer
tuvimos una reunión de comisión por el tema de la r¡ujer, con la Srta Pierina Rondanely sobre os
temas de . bueno hub eron varos temas que se abordaron me diieron que aprovechara la ocasión de
estar aqui para pedir si es qle se podla dar aquí el taller de Educación Civca para Muleres y l\¡ujeres
Aduto mayor aqui en el municip¡o y poder hacer las gestiones pára hacerlas porque ayer hubieron
pocas personas en el taller este y me pareció sÚper interesante el tema de la Educación Civ ca en las
Nlujeres y también nos dileroñ que habla hasta solamente 19 de octubre se podlan solicitar los
taleres

Sr. V¡cepresidente (S) del Consejo Comunal de Organ¡zac¡ones dé la Soc¡edad C¡v¡l d€
Concepción. Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

lMuchas gracias

0e SERNAI¡ y se llama Pierina Rondaneli, pero querian ¡nvitar a la Sra. Va enlina IVIedél para que los
viñiera a dar la charla Además habfan otras personas que podlan venir a apade de la Paerina, que es
un tema que dijo la Sra Alicia Villa súper interesante La Educación Cívica, que harta falta que nos
hace. Eso seria todo gracias

Sra. Consejera Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡v¡l de Concepción, Doña Maria
Chávez Sánchez.

Sr. V¡cepresidente (S) del Cons€.io Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡vil de
Concepc¡ón, Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

¿Y de donde es la persona que ofrece? ¿Y se llar¡a?

Sra. Conse¡em Comunal de Organlzac¡ones dé la Soc¡edad C¡vil d6 Concopc¡ón, Doña Mar¡a
Chávoz Sánchez.



Sr. Vicepresidente (S) del Conseio Comunal
Concepción, Don Car¡os Enrique Plasenc¡o.
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de Organizaciones de la Soc¡edad civil de

Vluchas gracias se ofrecen la pálabra en relación con la cuenta dada por la Sra l\,4aria Chávez

Srta. Consejeh Comunal de Organ¡zac¡one5 de la Soc¡edad C¡vil de Concepción, Doña
ll/larg a r¡ta Roias Rojas.

Si hay una sola cosa yo no tengo nada que ver con a Comisión Educación por s acaso yo no se s
está mal escrito e nonrbre o e cor¡ité, pero no tengo nlngune reación con Cor¡rsón Educación ya

Sr. V¡cepres¡dente (S) del Conséjo Cor¡unal de Organ¡zac¡ones de la Sociedad C¡v¡l de
Concepción. Don Carlos Enrique Plasenc¡o.

Si bien Perdón Sra. Mónica.

Sra. Consejera Comunal de Organizac¡ones de la Sociedad C¡vil de Concepc¡ón, Doña Món¡ca
Molina Rabanal

Si tal vez precisar que más bien más que un informe como a lectura de un acta en relación a los
ter¡as que se trabajaron en esa ses ón, no corresponde de acuerdo a lo que dice nuestro punteo de
temas a un informe

Sr. V¡cepres¡dent. (S) del Consejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad C¡v¡l de
Concepción. Don Cerlos Enrique Plasenc¡o.

Gracias sigue ofrecida la palabra, Margarita.

Quería abordar un pequeño tema que también tiene relación con Com té que no est¿ en acta y queria
so icitar un r¡rnutito, que como Comsón Comerco Tursmo y emprendimiento, nosotros habiamos
tenido la instanc a de generar u¡a auto encuesta para e CCOSOC, queremos av sar que ya tenemos
ista la base de la enclesta que la vamos a estar mandando por vía correo electrónico, vamos a dar
una fecha en ese corTeo para que todos los consejeros la revisen y puedan darnos su aporte alguna
modificación. ago que ustedes quieran agTegat o cambar terminada esa fecha vamos enviar la
encuesta ofic a mente para que la puedan respondeT, por favor es algo para nosotros mismos que se
den el t empito de responder a. vamos a tener unas hojas impresas tamb én que queremos dejarla acá
con Rossana para las personas que no puedan responder por el correo electrónico se acerquen acá a
las dependencias de la muñ c palidad y la puedan I enar, a dea es recabar információn en un plazo de
no más allá de dos semana poder analizarla y poder tener os resultados para poder trabajar
ñosofag co'ro CCOSOC con e los C'ac ¿s

Srta. Consejera Comunal de Organ¡zaciones de la Soc¡edad C¡v¡l de Concepc¡ón, Doña
Margar¡ta Roja6 Rojas.

Sr. V¡cepres¡dente (S) del Consejo comunal de Organ¡zaciones de la soc¡edad c¡v¡l de
Concepc¡ón. Don Carlos Enrique Plasencio.

Yo les quiero mantener el orden de la tabla se nos adelantó L4argarita porque debiera a ver sido en
varios

Bien cumplido e informe de comisiones, pasariamos entonces a a presentación del señor carlos
Mellado Faundez del Departar¡eñlo de Educación,

Don Carlos en nombre de todos osConselerosyolosaudoporestainformacónquehoydianosva
entregar y que sea muy Út l.

8



www,coñCepCion.cl

La primera de ella dice relación con una desatención absoluta del estado al rol que le cornpeté del
punto de visla conslitucional a preocuparse porque la educación sea de cal¡dad y seá idealmeñte
gratuita. Segundo lugar os r¡uncipios no son organismos especializados t¡enen otro rolque cumpli,
por lo tanto se he dado una suerle de helerogeneidad en la administración de la educación, me
explico muncipios que tienen mayores recursos obviamente han desempeñedo mejor ro de la
adminiskación de educ¿ción poñiendo más dinero a un sistema que es absolulamente defcilario y
muñicipios que carecen de recursos objetivamente el rol que así ha sido bastanle deficitario,
obviarnenle esto produce una desigualdad enorme motivo por el cual se decde cambiar la
administración de la educac¡ón volviendo al rol de administración al estado, rol que nunca debiera
haberse cambiado.

En casos especificos muchos veces uno escucha la crltica sobre toda cuando hay movimientos
estudiantiles que el ñuñ c pio no háce nada por la educación, el caso específico de Concepción. me
corrige don Pabo e presupLresto municipa me parece que bordea los 535.000.000 (treinla y cinco
mil mrlones de pesos) sobre el 100/0 al presupuesto total de la comuna lo aporta e municipio a la
adrñinistración de la educación muncpal qle es abso ulamente deflcitaria, estamos hablando de
$3600.000 000 (tres ml seiscieñtos mllones de pesos) el déficit es mayor son 4400 lo otro
$800 000.000 (ochocientos millones de pesos) salen del m nislerio de educacióñ a través del fondo dé
apoyo á la educac ón pública por lo tanto estamos hablando de un sisteme absolutameñte deficitaria,
Y objetivar¡ente esto redunda cuando habLamos del aporte municipa. Este va exclusivamente para
efectos al pago de remuneraciones, prevsón, gastos de consumo básico y objetivamenle esto
produce una desgualdad des considerable para que hablar de los municip os que son mucho más
peqleños que son carentes de recursos ustedes se iñaginaran en las coñdicioñes que trabalañ, es
por esta razón que se habla de des-municipalización, pero el organ smo que va a pasar a a
adminislración ahora se denomina SeNicios Locales de Educación, proyeclo Ley que ya está en pleno
trámite paso por e congreso cámara de Diputado con algunas obseryac¡ones en estos momentos esta
aportas de pasar a la comisióñ educación del senado Ia meta del gob erno que el proyecto Ley salga
aprobado este año. Obviar¡eñte esta presentac¡ón está basada en el proyecto ley original de cual
repito puede sufrr muchas modrfrcaciones de hecho yo algunas que ya las conozco que hiso a
cár¡ara de d putado se las voy a ir informando,

Pero ¿Qué son ios servrcios locales de la educacrón pública?

Son servicios de organ smos públicos que dependen d rectamente del estado especializados en
gestiones educacional tendrán un carácter descentralizado poseerán persona idad juridica y
pakimonio prop o y su ún co objeto será la gestión el desarollo y a mejora educecional, ahi ya La gran
diferencia con la que es la educacón hoy dia el municiplo no lan solo tiene qle vér coñ educación,
adm niska salud y todos servicios que son propro de un municipo, los seNicios locales
exclusivamente para admin strar la educación pÚblica

Concretamente lendrán a cargo la administración de los establecim entos educacionales púb icos que
hoy están eñ rnanos de los diferentes municipos. la funcón será garantzar la provisión de la
educación pública en cada teritorio en sus diferenles ciclos y variados n¡veles, asegurado creciente
calidad yequidad aqli ya hayotrocambo, no estar¡os hablando decomuna, estamos hablañdo de
terrltorios héy flsrón de comunas en los nuevos servlcros locales de educacronales y el caso de
Concepcón especificamente va ser una de as pnr¡eras comunas conformando el telitorio que se
denor¡ina andalien Sur que va a pasar a la n!eva adm,n stración

!

Sr. Oirector Dopartamento de Educac¡ón Don Ca os Mellado Faundez.

En primer lugar muy buénas tardes a lodas y todos los Conseieros, fe ¡c¡tarles por la preocupactón
por el rol que desarrollan, se anticiparon incluso ál coñcelo ñu¡icipal con la preocupación de lo que
viene en Educacióñ

Como lntroducción señaer que para nadie es un misterio que se está viviendo una gran reforma
educacional impulsada por el actual gobierno, que i¡vo ucra varios proyectos entre los cuales ya hay
algunos que están aprobados y en pleno desarrollo como la Ley de lnclusión que iermtna cierto con la
selección en los establecimientos educaclonales y termina con el copago. vale deci a educacón
tanto parvularia, básica y media absolutamente gratuita, tambén está el desarrolo profestonaldocente
coñ uña nueva encasillamienlo complementa las carreras funcionarias, está el tema de gratuidad en la
educación superio¡ que obviamente gradlal que ha sido un poco polémica porque toda a gente
espera que esto sea de una sola vez el pals no está en condiciones de eso,obviamenle
paulatinamente se va avanzando y el compier¡ento qLre cambra absolutamente la ádministrac¡ón de la
educación única en Chale creando los serv cios públlcos de educación Las m!n¡cipalidades á partir del
año 1981 se hicieron a cargo de la administracrón hasta entonces adm¡n¡strada por el ministerio de
Educacón y objetivamente enlre estos 35 años de educación municipalizada han habrdo muchas
dificultades
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Se pretende que esto sea en a partir de enero del 2018, son seis planes perdón seis territorios que
están considerando el pla¡ de anticipación y ya estamos trabajando con el ministerio desde enero de
este año y el seNicio loca de educaoióñ Andalien Sur, va a estar conforrnado por cuatro comunas
eso ya es definitivo. Chiguayante, Hualq!i, Florida y Concepcióñ.

Para ello la principal responsabilidad de estos sérvicios locales seria .potenc ar los equipos directivos
y comunidades educativas y organizar el hábajo colaboratvo de los establecimientos educacionates a
su cargo, velando por su calidad equidad, iñclusión y mejora per¡anente. Hay dos principios que han
srdo propros de a adñ n slración en Concepción Equidad e lnclusión

Nosotros nos ánticipamos a a Reforma Educaciona a la Ley de lnclusión esta Ley enkó en vigencia
este año que garantza la gratuidad, nosoiros como Municipa idad de Concepción partimos e 2014 El
2014 terminamos con el finañciamrento compartido de todos os estab ecimientos, la educación es
absolutameñte gratuila

La operación de estos servicios tendrá una escala territorial agrupara como norma genera más de
una Comuna co indante favoreciendo la atraccaón y generacrón de capacidades profesionales
existencia y éconor¡iá de escala, bienes y servrctos, as¡ como la cercanía y carácter sistemático del
apoyo lécñico pedagógco en todos os ámbrtos que se requiere, implementación currcular liderazgo
directivo. conviveñcia escolar, acompañamrento de los planes de mejora, acompañar¡iento a profesor
y asistente de la éducación que trabajan en condrclones d¡ficiles etc

Los serv cos locales en definiliva y serán así los responsables de refoear y levar a cabo el apoyo a
las escueas lardlnes y liceos bajo su dependencia, aqui una aclaracón de iñmedialo. más adela¡te
habla de jardines ahl, nosotros administramos como muñicipa idad tres salas cuñas y lardines
infantiles en conven o con JIJNJI se denominan VTF via de transferencia de recursos, Juan I\radfnez
de Rozas. Lorenzo Arenas y Añdaheñ .

Las primeras indicac¡oñes que hizo la cámara de Diputados fue que no se consideren los Jardrnes
VTF que pasan a un seNrcro local eso o saco la cámare de diputado y se prelende . yo esluve jlleves
y viernes en Valparaiso trabajando en este contexto que el senado reponga el paso a los jard nes
iñfañtiles tañbaén a los servicios ocales de educación. tengo ente¡dido que hubo un problema de
quorum el dla que las comisiones decidió esto porque en deflniliva es muy complejo q¡re pasen a
JUNJI o lntegra porque trabajan y funcionan genera mente en recinto que son municipales. Por lo
tanto lo más lógico que pasen a los servicios locales de educación rep to esto puede var¡ar de aqul a
que termine eltrám te de la ley.

fvlás menos una vrsrón organizativa como serian los servicios locales de educación Drrector ejecut vo
del Servicio Loca , seria elegido por alta dirección pública al igual como somos elegidos los Dúectores
DAEIV áctua rñeñte, en m caso personal yo fUi seleccionado mediante conclrrso priblco alta d recc ón
púbhca , yo esumi en agosto del 2013. habriá un consejo local de educacrón que después lo vamos a
espec¡ficar quienes partlc parían de é1, y que atribucrones tienen, obv ameñte asesoría juridlca y una
contraloria iñterna, administrac¡ón educacronal planf¡cacrón y estudio y control de gestión apoyo
técnico pedagógico desarrolo profesional y de recursos humanos, comun caciones y relacones coñ
la comunidad Si uno analiza este organigrar¡a que se propone para los seNicios locales es muy
similar a o que somos os DAEI\,4 actualmente, con la salvedad que se ncorpore al concejo local de
educación lo demás básicamente es lo mrsmo quizás con otro nombre pero en definitiva para la
provisión de señ cios educativos, esto es lo q!e se requrere.

Voy a ir resumiendo algunas cosas, ¿Que se pretende con a cTeacióñ de los seNcios ocales de
educación? que os directores de estabecrmrentos educacioñales ño se desgasten en trámites de
carácter adr¡inrstratvo como hoy día lo haceñ como por ejemplo cotizar cierlos materiaies como por
eiemplo lenar rnformes para la superinteñdencia. contraloria. etc Lo que se pretende que el direclor
se preocupe exclusivamente liderar los aspectos técnicos pedagógico de tal forma de gara¡tizar
cálidad. Hoy en dia de proñto coñ todo elter¡a de reuniones y tramrtes cuesta encontrar a un director
en el co egio

Los servicios locales de educaclón con su personal t enen que encargarse de todo este trámite de tal
forma que le director se dedique a gestioner a liderar y a garantizar la entrega de un servicio de
calidád. en este contexto después ustedes van a ver pero tanta gente se va a requerir, pero estamos
hablando de cuatro comunas obviamente nosotros administramos 35 colegros y si lo proyeclamos al
servicio local educacional de Andalien Sur, van a ser más menos 70 y tantos. se incorporan ustedes
se van a dar cuenta rnás ade anle un asesor técnico p€dagógico por 4 estabecimenlos y s soñ
colegios de ñayor vulnerabilidad uno por cada 3 por o tanto permanentemente va haber presencia de
persoñeros de servrcio loca en los establec m éñtos apoyando el aspecto técn co pedagógico, como
tañbaén contribuyendo aspectos de carácter adminrstrativo, de tal forma que el d reclor permanezca
ideálñente en el establecimiento
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Todo esto mediante una planificacrón estratégica del servicio local de educación que a diferencia de lo
que tenemos hoy é¡ día dél PADEIVI Plan Anual de Desarrollo Educativo l\,,lunrcipal, creo que es
hasta rdículo por ley ténemos que presentar el PADEN4 todos los años y tenemos que presentarlo
este mes al 30 de septiembre al Alcalde, él entrega la propuesta al Concejo Nlunicipal e cual tiene
plazo hasta e '15 de noviembre para su aprobación. Si no lo aprLreban en ese ¡ntertaato rlge la
propuesta presentada por el Alcalde.

L,stedes entenderáñ que al 30 de septiembre no alcanzamos ni sjqu era a evaluar e PADENI de este
año por lo tanto no trene mucha lógica la presentacón del PADEN4 la d¡ferencia de la planrf¡cación
estratég cá de los seruicios locales que van hacer planifcaciones a lo menos 6 años, oquedebeser
a planif¡cación responsable que a lo mejor año a año valla var¡ando un poquto el d¡ag¡ostico o
actualizando ciertas melas peró permite una proyección mucho fnás responsable, con métas á corto
mediano y arqo plazo.

La propuesta qLre el proyecto ley de la nueva educacón públca bLrsca desarrollar, considera los 4
ejes qLre ya mencione anterormente estabeciendo sstema de apoyo técnico pedagógico, yo le
explique anterormente, básicamente la diferencia con hoy día. Nosotros como DAEI¡ si bien es
cierto tenemos un equipo técnico pedagógico que gestiona todos los aspectos relacionados con todo
esto, la responsabrlidad no es ñuestra esto es ñiciativa de la comuña para apoyar a los colegios,
actua mente la respoñsabil dad de todos los aspectos lécn co pedagóg co sigue s eñdo e I\,4inisterio de
Educación, departameñto Provincial especificamente, la dlferencia con los serv cios locales que cada
servicios local va tener, yo d ria que la mayor cantidad de gente que va formar parte del servicio local
que s uno se proyecta 75 a 40 colegios y lo divide por 4 la r¡ayor cañtidad de profesionales que va a
tener van a ser exclusivamente al apoyo técnico pedagóglco.

Eso sgñficá que uno de los mayores énfasis que ponen ios servicios locales de educación es la
mejora en calldad, obviamente los asesores técnicos pedagógico van hacer elegidos por concurso
publico tendrán que cump ia ciertos perf¡les, ciertas experlicias que garanticen que van a ser un gran
apoyo al profesor al trabajo que ustedes desarrollen

Aquí están más menos las funciones Apoyo Curricular, Apoyo Pscosocial, caracteristicas que
nosotros ya tenemos cor¡o educación muncpal en concepción, nosotros pauatnamente hemos do
incorporañdo las dup as Psicosociales, encargados de convivencia escolar, Hoy dia lo podemos decir
con absoluto orgullo que contamos en el 1007o en nuestTos colegios con dupas psicosociales, los
probemas siempre son de financiamiento ¿Que estratégica hemos utlizados? en algunos
establecimientos med ante finañciamienlo la slbvención escolar preferencial la SEP y en otros
mediante FAE.

[/]on toreo y sequlr¡ ento en as estadist cas proceso en los establecim entos educac onales. ¡osotros
trabalar¡os cuando se creó a Ley 19529 que crea a agenca y caidad pof un lado y la
superlntendenc a por otro. La agenc a de cal dad t ene que ver con os estándares de ca dad, va ga a
redundanc a esta encaroada de la med c ones Sl¡"4CE. PSU etc.

Apoyo técnlco pedagógico
Gestión administrativa y f nanciera
Gestión del personal y su desarro lo profesional
Fomento de a partcipación de a comunidad educativa y local

Y la supetinteñdeñcia vela por el cLrmplimiento de normas del adecuado uso de los recursos,
teneTros superv s ones permanente de superintendencia. muchas de el as cuando encuentran muchas
irreguaridades hay aplicaciones de multa. Las r¡ultas se aplican mediantes descuentos de
subvenciones obviamente los servicios ocales para tener que tener gente exclusivamente para el
curnplimlento de los eslándares que exige la superintendencia de infraestructura cor¡o también en el
cumplimiento en los que es estadístico, contro de asiste¡cia etc. Tarnbién nosotros como comuna
tenemos y creamos en el 2014 y o incorporamos al PADEI\4, miento el 20'15, creamos una mini
superintendencia de educación propia que no has permitido disminuir las multas que teniamos Elaño
2013,2014 )as multas de la superintendencia de los colegios municipales de Concepción superaban
los $250.000.000 (dosclentos clncuenta m lones de pesos).

Con a rnini superintendencia nL¡estra que tiene un ro no puritivo si no que de rnejoramiento, hemos
bajado creo que en este año bajamos ago de 15000000 (quince millones de multa) s se compara
con los 200 y tanto en ordenamienlo y básicamente a gestión de este equipo es permiti al
establecimienlo organizarse y responder de mejor forma la superntendencia de educáción. Esto va
ser uñ aspecto clave tambén de los servicios ocáles, fñánza para que habar es lo msmo que
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Dentro del ámbito de fabalo a servicio con sus establecimientos educacronales, equpo directvo
docente, as¡steñte a la educación y coñunidád en general hay 4 piares o ejes de trabajo
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No está claro no han dedo a conocer cuál va ser la distrbución. nosotros conocemos solamente la
ñuestra porque formamos parte del plan de anticipación pero obviamente en esla distribución tie¡e
que tener alguna relación de lim tes de cercanfas geográficá

el éñfasrs de dúector se debe traducir más que participación en reuniones, aspecto admrnistrativo
velar por el mejoramiento de la calidad, a mí me ha correspondido eslar trabajando arto estos últ¡mos
meses con alta dirección públca. del servicio civil depende la alta direccón pública y están en un
proceso de reorde¡amiento de los procesos de seleccióñ de directiva, cuendo hablo de esto signiflce
que actualmenté por ejemplo se le otorga mucho puntaje a quienes llevan años ejerclendo el c¿rgo, en
el caso de los direclores de colegios no les garañtizañ un buen funcionamiento porque razóñ. son
fuertes en aspecto adminislrativo maneian abso utamente todo, pero son débiles muchos de ellos én
elaspecto técnico pedagógico ¿Porqué? porque su relación coñ elaule data de muchos años. Que
se pretende hoy día bajar un poco el puntaje en los procesos de seleccón otorgándole más
posibilidad a profesores por ejemplo, que tienen evaluaciones destacadas. a profesores que tienen la
hábil asignación variab e desempeño, profesores de la exce encia académica etc y profesores que el
mismo ministero de educecrón que hoy dia está preparando para la gest¡ón directiva por lo ta¡to
viene a lo meior una renovación también de equipo directvo que garanticen el ro como les digo que
es el mejoramiento de calidad

Me voy a ir red geográlca de establecir¡iento, se proyectan originalmente. La Ley proyecla a 67
servicios locales pToyectada, 67 servicio locales a nivel nacional aumenlo uno van a ser 68

Quiero irme a una parte que es fundamental y que yo creo que marca la gran d¡ferencia co¡ la aqul
está r¡ás menos lo que se hablaba actualmente son 5 331 Colegios ahl está a estadísticas del 2014
y más 1400 jardines que administran los municipios, la red de servicios locales originalmente eran 67,
en a cámara de diputado ya se hiso una observación pásaron a 68 y ¿De quién va a depender e
servicio ocal de educación? de una dirección de educación pública de carácter nacional, ya no va
tener vinculación n dependencias del mun c pio Va estar relacionada con el municipio, pero desde el
punto de v sta gerárgico admrnrstratrvo os alca des no van a estar a cargo de la administración de la
educacrón, por lo tanto esto vuelve derechamente al ministerio de educacón a tr¿vés de la dirección
de educación ¿Qurénes van á estar a cargo, van a ser los Directores eiecutivos. La rendición de
cuenta, van a ver dos tipos de rendicrón de cuenta ( una aclaración el financiamiento hasta la fecha
sgue siendo igua medianlesubvencónseestáproponiendoqueestosemodifquequelasubvención
no sea por asistencia si no que sea por matrcua general, porque actualmenle lna de las grandes
debilidad es esa, nosofos contratar¡os por matricula general y nos pagan por asistencia media por lo
tanto tenemos una lógica de costo filo y de ingreso variado, se pretende que se modifique.

Lo otro el personal que e aborar¡os en los DAEIV vivimos a costrlla de los coegios a costila de la
subvención hoyendíalosservicioslocaeslraenfnancamrentoadconal, la gente que elabora eñ los
servicios locales tienen fñancamento directo a estado y no depende de la subvencón, por lo tanto
no afecta elfinancrar¡iento en ese aspeclo

Pero quiero irme a álgo que a ustedes les compete derecharnente, yo hablé de los planes
esfatégicos, el plan añual es una presentac¡ón anual que se hace. pero en función del plan
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hacemos hoy día, encargado de pagar las rernuñeraciones, ¡mposiciones tramtactón de hceñcia y
otros, elaboracrón de presupuesto, edizaclón de contro de gestión, distrbuctón equ[at¡vo en os
recursos disponibles dentro de los establecimientos educaconales Y operaciones va ser la
planificacón de inversón e nfraestructura, mantencrón y reparación de los establecm¡entos
educacroñales, gestióñ de abastecimrento y adquisición de los establecir¡¡entos ahf no hay cámbio en
rol que actua mente tenemos con la savedad que objetivameñte ahora se va a requerir más gente
con mayores expertrcias por que no vamos a estar hab ando de una cor¡uña, s ño estamos hablando
de un territoro de 4 comunas por lo tanto la capacidad de geslión tieñe que ser rápida no podemos
deseñtender a un colegio, yo me rmagrno que el servrc o local de Andalen Sur va a eslat ceñtralizado
en Concepció¡, me imagino y va tener que atender colegios de Florda y de Hualqu, y son distantes y
tienen rura|dad, nosotTos tenemos un solo colegro rural que es Agua ¡a Gloria por lo tanto la
capacidad de gestión fundamentalmente del área de operaciones va tener que ser rápid¿ de lo
contrario van a producir a lo mejor problemas. yo todavia no me puedo ncluir en seNco local
porqué van a ser fnediante coñcurso pÚb ico. entonces uno tiene que ser respetuoso y respo¡sable en

La primera y más mportante responsabrldad va ser selección de persoñal a todo nivel a traer lo
mejor para garantEar cal dad y garan¡zar rap dez en el poder de respuestas, los Directores de cada
Co eg o en forma general yo voy a i resum endo álgunas cosas porque en defrnitiva el rol de Director
de Establecimieñtos educaconal es el ñisrno que ¡ene hoy pero con énfasas, se acuerdan que un
poquúo más atrás hablábanos que se le sacaban todos los trám les administrativos y se encargaban
a servicto oc€.
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estratég¡co, liene duración de 06 años. La dotacón de los docentes sigue siendo igual que hoy dia, en
base a matrícua y en base a tipo de enseñanza, pero yo creo que una de las cosas que marcan la
gran diferencla coñ hoy día, son la creación de los concejos locales.

Después les voy háblar de cór¡o pasa a gente porque hay mucha incertidur¡bre, los demás roles les
repito, no me voy alargar en esto porque bástcamente lo ñismo de hoy dia pero proyectado a
territorio no a comuna

Esta presentación va a quedar disponble para todos usledes, va a quedar acá, ási és que se la
pueden consegu r con Don Pablo lbarra, y va a quedar en papel para qlien prestde a sesión. Pero
básicamente e secretar o e.lécutivo director ejecutivo de uñ servicio local que va a ser elegido por alta
direcc ón púb ica, proceso en el cual no van a intervenir como hoy día los alcaldes, cómo es el s stema
hoy día uno postula a través de la alta dirección púbiica quema diversas etapas, son procesos
absolutamenle transparentes y se propone una terna la cual e alcalde puede elegir el uno o el dos o
el tres. Ahora va a ser e mismo procedimiento pero va a ser un tEbajo excllstvamente de la alta
direccón pública, o sea no participa ningún personero municipal y la declsión final la toma el
pres dente de la república en base a a propuesta de la terna que se prese¡te, aspecto que tambtén se
espera que se modfique en el señado Porqué se espera porque le daría mucho más transparencia
que la presldenta o el presidente, ratifque al prirñero de la terna no le dé la poslbilidad de elegir entre
los tres porque se sLrpone que en un trabalo sério, un proceso serio, el uno leve más puñtaje que el
dos y más puntaje que el tres ¿Qué ocurr ria si el preside¡te tiene esta facultad que pTonto se puede
polilizaa?, que el pres dente de lurno cierto, de os kes ave¡igüe de qué parlido es y eso es lo que se
pretende evitar. Segundo, la durac ón de los secretarios ejecutivos escapa a os procesos de e ección
de presldente duran 06 años, los presidentes duran 04. por lo tanto, se pretende despolitizar esto.

Los que me faltaban, los consejos locaes Los consejos locales van a estar conformados por
representañtes de todos los organ smos vivos del terrtorio representantes de padres y apoderados
representantes de alur¡ños, representa¡tes de profesores, represenlantes de asistentes de la
educac ón, representantes de entidades de carácter regional; inteñdencia, conseleros etc Qué rol van
a tener elos; Prirnero; aprobar el plan esfatégico a 06 años; Segundoi evaluar año a año la
rendición de cuenta o el plan anual que yo es mencionaba, que t¡ene que hacer el secretario
ejecutivo. Tercero; en base a incumplimiento del secretario ejecutivo van a tener la posibldad de
proponer al director general de educación, la remoción del funcionario. por lo tanto, van a ver un
orgañisíro absolutarnente pert nente evalua¡do permanentemente la gestión del servicio local y van a
tenea la opc¡óñ repito, en forma participatva de proponer, Priñero; aprobar él plan y Segundo hacerle
seguimiento.

Qué ocurre con el personal. El personal que labora en los estableciñientos educacionales; directores
profesores, personal asstente de la edLrcación pasa sin solución de continuidad, qué signiflca esto
pasan al servcio loca en las mismas condiciones que están actua mente, con la mrsma renta, con el
reconocimiento de los años de servicio, reconoc miento de perleccronar¡iento oónde está la parte
más confusa y que ha provocado ntra¡quilidad a la fecha, se lo planteo porqle, repito, uno lo ve en el
díaadía yo tengo a cargo 90 y tantas personas en e DAEI¡ y 1.700 a nivel de a comuna. Hay
r¡ucha incerlidumbre de parte del personal, fundamentalmente administratrvo que labora en os
DAEN4, porque se supone que un servicio edLrcativo no va a estar conforrnado por más de 100
personas, ysi uno slma las 4 comunas e personal, estamos hablando de 170 o 180. Comoal hacer
concLrrsos cerrados, qué lo qle es concurso cerrado van a poder postLJlar exclLrsivamente en la
primera etapa, persona que abora en Huaqui, Ch guayante, Floñda y Concepción. Ahora bien, si la
definición de los cargos que considera el servco locai pueden existir personas que no cumplen el
pefil, por o tanto vañ a ver cargos vacantes y esos cargos vacantes viene una segunda etapa que
son concursos abiertos, que puede postular cualquiera que cumpla con e perfil.

Entonces eso ha provocado iñcertidur¡bre, se han organizado a nivel pais, organizaciones gremrales y

se están ñanejañdo varlas estrategias desde el punto de visla del gobierno a priñlera de ellas crear
programas de incentivo al retiro que sean más ahactlvos, de tal forma que la genté que no quede.
tenga la pos bi idad de irse, pero con una cantidad de plata que le permita poder desarrollarse en otra
parte. Segundo, programa de jL.rb lac ón anlicipado, me explco hoy dia sabemos que las damas
jub lan a los 60 y los varones a los 65, programas qLre e permitan a la gente que no va a quedar en el
servicio loca porque no ganó el concurso que en vez de recibir 11 meses de indemnización, sean 22

Esos son os mecan smos q!e se están manejando y la tercera opción que indica la ey que nosotros
la exp camos desde que se caeó la ey llevamos años en esto que no es r¡uy acertad¿ que a ley lo
propone, es obvio que os municipros van a segulr gados con a educac¡ón van a crear convenio con
e serv cio loca porque a mun c p¿l dad va a segu r a Lo mejor apoyando el aspecto soc o eco¡ómico a
a pobacióñ más vunerabe Es ot'vo que a lo mejor crean ofici¡as también de educació¡ p¿ra que
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colaboré¡ al servicro local en coordinar aspectos más que nada sociales, es lo que pretendia la ley,
que parte de la gente que no quede en los servicios loca es, to absorba el municipio, eso es imposible,
las plañtas municipa es están acotadas, si ben es certo hay una modificación ahora que permite
ampliar as plantas, obviamente quienes primero tienen la opción de pásar, son la gente que lleva
años a contrata quellevaañosahonorarosporquesonnecesarosenlamunicipaidad,porlotanto,
la opción de que os municip os absorban a q! enes no queden en os DAEM, es n!la. Nosotros en o
personal me ha tocado estar en hartas comtsiones con diputados, coñ señadores, con gente del
m nisterio y se lo hemos planteado por favor, "saqLlen esos de la ey porque crea fa sas expectatvas,
adernás una persona que lleva años en el DAEN¡ con una función específca es un rol totalmeñte
d stiñlo al que tiene La municipaldad, por lo tanto no es viab e. En aspectos generales es esto queda
mucho todev[a repito, esto pasa al senado ahoÉ.

www.concepclon.c

Estamos trabajando tambén en una contraparte de a ey a través de la Asociaclón de
l\,rlunlclpa idades la reunión que tuve jueves y viernes en Valparaiso nos reunimos todos los
d rectores DAEM de los p anes de anticipación que soñ seis, pero en lotal somos como 30 comunas y
les eslamos haciendo ver también todas las aprehensiones, por favor no se mal interprete Todos
estamos a favor de que se creen los servicios locales de educacón, lo que no queremos es que estos
servrcios locales de educacón tengan los rn smos problemas que hemos vivido hasta la fecha como
educación municipal. que gárantce fnancamiento adecuado, que garantice mejoramiento de
infraestruotura. Hoy en día nosotros para mejorar a infraestructura de un colegio, la subvención no
acanza, ustedes ya vieron que la municipalidad pone la diferencia, pero para gastos operacionales
El nuevo servicio local tene que veñr con un compromiso del estado no mediante postulación de
proyectos, si no que mediante conven¡os de inversión A¡dáién Sur, hará un d agnóstico, eslas soñ
las carencias que tenemos y se hará un compromiso con ei estado pará i melora¡do infraestruclura
porque de o contrario repito, no sacamos nada con hacer grandes esfueeos en la parte calidad,
porque el enlorno, a nfraestructura forma parte de la calidad, forr¡a parté de lá dgnificación de los
estudiantes. Por lo tanto, repito, exste mucha disposcón de parte del ministerio por mejoaar el
proyecto original, prueba de ello es que repito, estarnos trabajando en dos frentes; uno a havés de
Asociación de Municipalidades para presionar, y otro a través del mnsterio para qLlienes levamos
años en esto, muchas veces quienes proponen los proyectos ley, son gente que está en Santiago,
claro pueden tener mLrcho coñoc mienlo desde el punto de vista conceptual, pero qu enes conocemos
la realidad de estos somos los que vivimos en e día a día. Eso en términos generales, si hay
preguntas nrngún probema. la presentación queda disponible eñ archivo digtal para quienes a
deseen o pueden vea con don Pablo, si hay preguntas ningún problema en contestadas

Sr. Vicepres¡dente del Consejo Gomunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡v¡l de
Concepc¡ón. Don Carlos Enr¡que Plasencio.

I\ruchas grac as don Carlos Se hará una rondade pregunlas, trate¡ quesean bien prec sas para que
sean también respondidas punlua mente Se ofrece la paabra, tiene la palabra don Juan Bustos
Ortega.

Sr. Consejero Comuñal de Orcan¡zac¡ones de la Soc¡edad Civil de Concepc¡ón, Don Juan
Bustos Orlega

Buenas tardes. I\¡i pregunta es la siguientei ¿Por qué no se consideró a San Pedro en este grupo?. y

¿por qué se consideró a Florida que es rura y pertenece a Penco?

Comparto absolutamente su aprehensión, la drstribución de los servicios locales de educación la hizo
el ministerio de educación. La ñisnra preguñta que usted forírula, me la he hecho yo y la he
compartido con muchos, para mi lo lógico, o rázonabe de este servicio oca era Sañ Pedro.
Chiguayante y Co¡cepcó¡. Homogéneo, cercano. fácrl accesibilidad, no entendemos la lógica. la
hemos preguntado no nos han dado una resplesta para que le voy a mentir. IVIe hubiesen dado una
respuesta acertada el m¡niste¡o hoy dfa no sé, pienso de pronto que puede ser en la búsqueda de los
equ librios, cuando hablo en la búsqueda de los equiLibrios y con el respeto que mé merece Hualqui y

Florida, yo tengo súper buena relación con los colegás, estámos trabalando con ellos
permanentemente, creer¡os que Chiguayante y Concepción desde el punto de vsta administrativo,
ofrecen más garantia que la comuna chica entonces agrupar muchas comunas chicas pueden
quedar débiles en el aspecto admlnistrativo, por qué razóñ porque recuerden que la primera
conformación de los servicios locales van a ser mediante concurso interno, entonces no garantizaría
lo que se requiere que son equipos fuertes para asumir l¿ responsabilidad que tenen, aquí ñclusive

Sr. Director del Departamento de Educación, Don Carlos Mellado Faundez.
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Concepción con las perspectiva de malrículas que se abre en os servicios locales puede habea
quedado solo. pero también o que busca el estado con esto es Lrna asociatividad y un ahorro de
recursos. que no haya tanto gasto en la administracióñ es por eso que se habla de agrupar Pero para
ello y volviendo a la misma preocupación que yo planteaba t ene que veñ r de la mano con varias
modificaciones legales, con mayor agilidad en os. procesos de compra por ejempo, es una de las
grandes trabas que tener¡os ñosotros, no tan sólo nosotros el municipto tgual, el Chile Compra,
nosotros vu garmente le lamamos de pronto Ch le Tranca" y es una ñequ dad qle existe eñ Chrle.

El colegio particular subvencionado recibe la misma subvención que nosotros los municipaes a
nosotros se nos exige trám tes burocrálicos transparentes pero burocrát cos a través dei Chile compra,
por tanto, la capacidad de respuesta a una necesidad de nosofos es mucho más lenta, el part c!]ar
subvencionado, se le quebró un vrdrió va y compra se le echó a perder una puerta va compta,
nosotros tenemos que hacer procesos burocrátcos que también o her¡os planteado y esperamos en
todo esle proceso que queda de tramilacrón sea considerado porque reptto ta crftica la tenemos en et
dia a dia de los m smos co eg os ¡os m sr¡os alumnos "El DAEI\,, se demora 20 días en.. , y no es
fata de voluntad nosotros estamos obigados a segur proced mientos administrativos porque si no,
viene contraloría y, nos condenan Es uno de los aspectos

Creo, repto, de punto de visia lógca terlorialmente comparlo, debió ser San Pedro, Chiguayánte y
Concepción, me imagno que puede ser por lo que les pLanteaba, a búsqueda de los equ librios. que
queden comunas fuertes en algún aspeclo con otras déblles para en el contexto de la equidad
también de la adm nistrac ón

Sr. Vicepresidente del Consojo Comunal de Organizaciones de lá Sociedad C¡v¡l de
Concepción. Don Calos Enrique Plasencio.

Bueno e coiega se adelantó era como lógico pensar en San Pedro. pero dentro de planteamiento la
verdad es que uno quisiera r un poco más en deta le y para mi es una situac ón que nos duele mucho,
y qué es lo que nos duele mucho. que en Chie existan más de 90.000 niños en deserción escolar
¿quién se preocupa hoy die de esos niños, cómo se va a preocLrpar esta nueva organización de los
servcos locales de educación respecto a subsanar, lo que significan los 90 m nrños en desercróñ
escolar?

En esta administración por qué se ha producdo que nos duee a nosotros y uno de los grandes
défcts que tenemos, es producto de que lenemos que tener rotaciones de docentes adecuadas con
pocos alumnos yo pongo Lrn ejempo; Ljceo Andalién. no créo que tengamos menos de 35 eñtre
profesores..

Sr. O¡rector del Depertamento de Educación, Don Carlos Mellado Faundez.

No es rebatir el caso de Concepc ón especif camente, aqui no hay deserción esco ar, aquí lo que háy
es una fuga de colegio del sector munlcipal al particllar, pero eso no es deserción, es fuga a lo mejor
de sector r¡unicipal y siendo co¡creto a go que a uno le duele, yo tengo 32 años de seNicio y todos a
la educ€ción municipal, hilo de profesora Entonces empapado de la educación públca, creo
justame¡te esta inequidad que ha existido en la ádmi¡istracrón de la educacón en el país que ha
generado todo lo que estamos vivieñdo hoy en dia. Por eso que la vuelta atrás y responsabilizar al
estado de un rol que se desentendió durante 35 años que e estado solamente aportaba subvencióñ
absolutamente nsuficiente, de esto hablamos de un incumplimiento grave, los municipios no tienen
por qué estar ponendo plata para a admrnskación de la educació¡, s uno se va a aspectos
consttucionales a edlcacrón es responsabrlidad del estado.

Sr. Consejero Coñunel ds la Orgán¡zeción de la Sociedad C¡vi¡ de Concepc¡ón, Don Basil¡o
Caamaño Venegas.

Ochenta y cuatro alumnos I enen el Liceo Anda ién.
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Sr. D¡rector del Departamento de Educác¡óñ, Don Carlos Mellado Faundez

Por eso, entre profesores y as stentes debemos iener por lo menos 35 funconarlos, de esos 84
alumnos usted se rnagnañ el déficitque prodlce eso A qué voy con eslo. por décadas ha hab do
L.rna inequidad en la adm¡stracón nosotros por ejemplot Nos exgen estatuto docenle para a
contratación de los profesores al coegio pañicuar subvencionado que reclbe la msma subvencón
que nosotros poT a umno ¡o le exigen esiatuto docente códgo trabajo. ustedes drán qué dferencia
hay, notoia pues e estatuto docente para nosotros un profesor es mucho más caro yo soy profesor
entre paréntes¡s no esloy habando en contra de los profesores tener¡os que pag¿r asignacón a
perfecc onarn ento. as gnac ón de exper e¡cia, por o tanto cuando uno hace la prev s ón
presupuestaria el profesor a panilla de maEo es abso utamente rnferior a la que terminaraos en
drclembre porque mes a rnes os profesores cumplen un beno, es sube el sueldo, presentan
perfecc onam e¡lo. es sube el suedo a gente particular subvenconada por códlgo de trabajo no
paga esto Segundo paofesor que no rinde en el área partlcular subvencionada, no e Tenuevan
contrato porque el códgo de trab¿jo es permite desentenderse de é abso utame¡te nosotros para
ponerle término a un profesor a un contrato tenemos que prendere ve ta a todos os santos so¡
procesos adm nistratlvos burocráUcos arguisraos qué conlleva eslo, exceso de licencias médcas,
porelemplo en el área m!nic¡pal no podemos aplcarsancones en el part cu ar subveñc onado s el
proiesor t ene rnucha licencia no se le Tenueva e contráto Pero más al á de eso, Las mov lzaciones
tanto de estudiantes como de los profesores han afectado considerablemente a a educacón
muncipa y ahi hay un contrasentdo el coego de profesores yo tenqo súper buena reación con
elos, pero cuando ama a rnovimrento a un paro de profesores, lama solarnente al sectormuncp¿ y
m re que es contradictorio, en eL sector mun c pal le eslamos pagando todos os derechos al profesor,
en circunsta¡cias que el pañ cular subvencionado, lo echan cuando qL eren, pagan cód¡go de fabalo,
no hay concurso, por o tanto no hay desarrolo profeslona docente Los paros pense lsted que el
año pasado tuvimos dos raeses de paro de profesores, este años cási dos meses con algunos
colegios en toma y olo as tomas no eran en contTa del municipo, las tomas eran por un contexto
nacional, esto es como jugar a r¡onto mayor parte de Sa¡tago en toma con coegos sgue
Concepc ón automát camente.

Los petitorios de los alumnos lo digo responsab emente, a mí me tocó estar en reuniones con todos
los centros de alumnos vinleron a lLegar los pettorios mucho después de iniciadas las tomas, estamos
claros que existen necesidades en todos los co egios, absolutamente claros, aqui hay una s tuación lo
digo con responsab ldad yo reclbí el sistema en agosto del 2013, una iñfTaestructura, uñ descLrido no
sé s intencionado o no, pero los colegios tienen, tenían y tienen todavía muchas necesidedes
Hemos ido abordando la nversión en reparación ha sido superior a los 3 000 millones de pesos en e
periodo de alcalde Ortz hemos gestionado proyectos por todas partes, pero aún falta mucho, por
eso hablaba yo años atrás que lo que le estamos pidiendo a minislerio, que juntocon un camb o de
adm nistracón el estado garantice el mejoramiento estructura. Ese tipo de aspectos hañ debililado la

educación rnunicipal lo repito, la disminución de alumnos no ha significado que los alumnos no estén
estldiando, se han cámbiado y lo que se pretende con esto, con la creación de os servicios locales
de educación, que va de la mano repito con la carTera funcionara de los profesores, con el
encas llamiento con incentivo económico para los profesores, venen mejoramientos sustancales en
renta para los profesores a part r del próximo año, que con esto se terminen as moviLizac ones de los
profesores, que con el meloramiento de infraestructure se termine la movilización de los estudiantes y
tengamos una educación pública realmente forfalecida y enfocada al ro que todos queremos mejorar
la calidad porque ño podemos mejorar cal dad sl tenemos rec ntos inadecuados, no podemos mejorar
calidad, si tenemos dos meses menos de clases en el año, es imposible.

S la ley apunta a esto, a fortalecer los aspectos técnicos pedagógicos, a garantizar melor
fnancamrento, a garantizar mejor infraestructurá, garañtizar re¡ta ádecuáda pata ¡os profesores,
garantizar para los asistentes carrera fuñc¡onaria que también va de la mano con esto, obviamente la
gente se dedicaría a lo que estamos contratados, trabalar para mejorar caidad. Todos estamos
expectantes, todos queremos apuntar a lo m smo pe¡o olo, notodoesde la nochea la mañana, esto

Sr. Consejero Comunal de Orgañizaciones de la Sociedad C¡v¡l de Concépc¡ón, Oon Basil¡o
Caamaño Venega6.

En todo caso el dato que le dr es del ministerio de educación, de los 90 mil niños en deserción escolar.
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Sr. D¡rector del Departamento de Educac¡ón, Don Carlos Mellado Faundez.

No si puede, pero yo me refería a la estadística nuestra en la comuna no tenemos desercon

Sr. V¡cepres¡dente (S) del Consejo Comunal de Organ¡zaciones de la Sociedad C¡v¡l de
Concepción, Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

S gue ofrecida la palabra Sra I\¡ónica

Sra. Consejera Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad C¡v¡l de Concepc¡ón, Doña Món¡ca
Mol¡na Rabanal.

Euenas tardes señor Melládo. Eñ algunos aspectos estos cambos son significatvos, en olros como
ben señalaba usted ño va a geneTar un impacto tan in¡portante Te¡go algunas dudas respecto de
cómo se van a ir imp ementando estos cambios. algo rnencionaba reciéñ sobre la gradua idad, me
gustarfa s¡ es posible nos comentara cómo efectivamente se va a ir armando éste proceso de
adiculac ón hasta legar a enero de 2018 que ya deb¡era estar irnplementado ¿Verdad?

Sr. Diréctor del Departamento de Educación, Don Carlos Mellado Faundez.

Haber, la gradualidad de los servcos locales está considerado ha años plazo, que puede todavfa y
creo en o personal, que va a sufrir modifcaciones, creo que al aio 2022, no van a estar todos los
servicios locales en Ch le consolidados Hay seis plañes de anticipación a nivel país, sobre los cLrales
el ministerio está trabajando desde enero a la fecha en forma bastante desigual Hemos tenido
encuentTo los otros servicios locales y creemos que este va mucho más avanzado, e]os. Hay dos en
la zona norte uno en la zona central, dos en SanUago y éste. Para el SLrr no hay todavia planes de
antic pación

En qué estamos trabajando; Se destinaron 1.400 mlones para desarro lar acciones en función del
plan de anticipación Ahi tuvmos la primera diferencia con e m nisterio, nosolros pretendiamos que
éstos 1.400 millones de pésos a o menos 500 fuesen destinados a sLrbsanar problemas de
infraestructura no rnayores, pero signifcativo, setuicios hgénicos, eleckcidad y no hubo caso. Qué
viene, Tuv mos en jornada nosokos esta semana con el ministerio de educación con el nivel central
trabajando las cuatro comunas los equipos de los dlrectores DAEN4; jefes del departamento de
educacón, recursos humanos, finanzas y asesoria juridca Vrenen planes de articulación entre las
cuatro comunés, cLrando hablo de afticulación, por ejemplo, vienen homogeneizar todos los sislemas
de funcionarniento admin strativo de las oficinas, eso implica capacitaciones, eso implica contratación
de asesoria externa, eso implica por ejemplo; hoy dia lrabajamos con SI\4C. un sistema de
recopilación de inforr¡ación. me parece no estamos en las cuatro cor¡una coñ el r¡ismo, ya empezar
con el m smo sistema un trabajo con los establecimlentos educacronales con capacitaciones docente,
primero un diagnóstico en qué nive están os profesoaes de cada cor¡una, consolrdar departamentos
porasgnatura, empezar ya a capactar. Vieneen todos os árnbitos; direct¡vo, técnico pedagóg co, a
conforr¡acón de la dupla psicosocial un trabajo también homogéneo, la definiclón de un reglamento
de convivencia escolar que sea único para el terrilorio no para cada comuna. hay marcadas
diferencias, implementac¡ón, nosotros uno de los énfasis que pusirnos fue; lmplementacón en los
talleres de libre eección deportes, arte, ciencia, computación y r¡uestras. Uno de los sellos que
caracteriza la educación de Concepcióñ y del resto de las comLrnas, pero somos más fuertes en eso,
es la gran cantidad de actividad de lbre elección que nosotros tenemos. Se va a empezar a mostrar a
la comunidad qué dferenca el área muñicipa de ]a particular, con espectáculos entre comillas con
participación de alumnos. Terjtoriales; en Concepcón, e¡ Hualqui, en Chiguayante, én Florida,
campañas comun cacionales, yo dlfía que esos son los áspectos que ya estamos trabajando. Lo
fundamental y lo más complelo es un estudio ya, ya estamos habajando en el estud o de definición de
un proyecto educativo propio del lerrltorio, se va a icitar con asesoria y partcipacón de todos y
tambén transparéntar las deudas que tenemos cada municipio. Nosoiros sor¡os carc aquf nosotros
no tenemos deudas, tenemos déficit que es distnto, tenemos los pagos prev sionales al dia a
nosotros nos falla plata para e funcionamiento, para las bajas matrícuas El resto de las comunas
esta en lo r¡ismo, pero queremos una mirada externa. Eso se va a conkatar tamblén una asesoria
externa que venga y nos audlte, una audltoría a cada uno de os municipios, de tal forma que cuando
se inicie el servicio local de educación el r¡inisterio lenga claro, este es el real déficit esto es lo que
realmente se necesita pata que el le.fitorio fLrncione. De pronto la mirada de u¡o no és lan clara
nosotros aquí, rep to, hemos hecho un trabajo de lres a la fecha, de ordenarniento al srstema
muñicipal de educación de Concepción estaba absolutamente desordenado, e cambiamos la
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estructura a don Pablo le consta. Pero no es la mlsma realidad en las otras comunas, como somos un
poqutornásgrandehahabidomáspreocupacóndel municipio sehaordenadoe teña yqueremos
no tan solo nosotros, el ministerio saber a cencia cierta en qué pié recibe a cada comuna, pera
justamente inyectar los recursos que sean ¡ecesarios para e funcionamiento En eso estamos
trabajando es súper complejo el trabajo porque ha signlficado ncluso s hoy dia legalmente, si a mi me
léga pala de ministerio de educación yo la puedo invertir en mi comLrna, acá vaTños a tener. son
hartas iniciaUvas nos reparttmos proporcionalmente de los 1.400 millones de pesos, a nosotros como
Concepción nos toca la pega más grande, tenemos que adm nistrar 700 Las olras comunas tienen a
cargo dos in ciativas nosotros tenemos ciñco, y él trabajo de los abogados ha s do flerte igual de las
cuatro comunas porque repito, hay que licilar como DAEI\¡ de Concepción, no para Concepc on como
lo he hecho hasta la fecha, Florda, Chiguayante, Hualqui y eso nos puedé haer problemas con
contraloría, por lo tanto hay un trabajo fuerte cuando uno dice, de enero a ta fecha ¿Qué han hecho?,
harto porque además de preocuparnos de a situacóñ, tenemos que encargarnos de lo que estamos
haciendo, o sea a lo que estaTnos contratados preocuparnos de la situación de Concepción.

Sr. V¡cepres¡dénte (S) del Consejo Comuna¡ de Organ¡zac¡ones de la Soc¡edad c¡v¡t de
Concepc¡ón, Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

Don Carlos. me asalta una duda en cuanto al pelecconamiento ¿El centro de perfecc o n a mlento se
ua a des.ettaliTatT

Sr. Vicepres¡dente (S) del Consejo Comuna¡ de O€an¡zac¡ones de la Sociedad C¡v¡l de
Concepción, Oon Carlos Enrique Plasencio.

f\,,luchas gracias Don Ramón y oka inteNención más el séñor PaÍada y con esto daríamos, estemos
en la hora ya.

Sr. Co¡sejero Comunal de Organ¡zaciones de la Sociedad C¡vil de Concepción, Don Ramón
López Beltrán

Señor lvlelado, considerando que el flñanc¡amrento y la inversión soñ rñuy importantes en cada
proyecto, al comienzo usted nforrna que el servicio que estos servicios localés de educación van a
tener pat¡imonio propio, ¿Cómo se forma o en qué consiste?..

Ya está descentra izado e centro de perfeccionámiento creo que e minrsterio lambién avanzó Antes
el CPIP, para todo habla que lr a Santiago hoy dia háy una persona Leidy Stefany, ¡o rne acuerdo el
apellid0, que ya está en el ministerio de educac ón, o sea perdó¡, en la Secretaría RegionaL
lvinisterial, ella ya están trabajando en un diagnóstico no tan solo de terrtorio, si no, que reglonal,
definiendo c!áles son las necesidades de perfeccionarniento divididas en varos frentes entre los
profesores no Tñenosde3añosdeservco, los intermedios avanzados. Eso jusiamente para que
el r¡inisleaio impulse los pedeccioñamienlos con un d agnóstico aceriado, porque hasta la fecha como
no ha habdo diag¡óstcos, las universdades, el instltuto ofrecen cualquier cosa Ahora se van a
programar; e ministerio, nosotros también como tertorio vamos a defnir los perfeccionamientos en
base a un diagnóstico, pero ya ese es !n avance signiflcatvo, añtes para todo Sanliago, ahora desde
este año que ya está trabalando una chica en el ministerio

Sr. D¡reclor del Departamento de Educac¡ón, Don Carlos Mellado Faundez.

Haber, ya hablamos del personal pasa sin solución de continuidad. Todos los bienes que actuaimente
forr¡an parte de los estableclmieñtos educacionales fuero¡ kaspasados elaño 81, casi gÉn parte del
país e 82, pero aqu[ él caso específico de Concepcón fue el 81, hay !n convenio de traspaso
mientras la municipalidad utlice los recintos y con el fin exclusivo de uso educatvo por lo lanto, ya
eso obviamente hay equipo jurídico del ministerio que kabajaron, se produce la creacióñ de servicio
local, viene un retorno de toda la infraestructura educacional al miñisterio, ahí ya, en elfondo rec!pera
el patrimonio que fue propio del m ñisterio ahf tenemos el patrimonio en la perspectiva material.
Ahora eñ la perspectiva se eslá viendo, todavla repito. faita mucho paño por cortar de aqui a
dicieñbre, qué ocurre con los otros bienes, por ejernplo hay comunas que han comprado hartos
buses, pero la mayor pade de as comunas que han comprado buses los compraron coñ fo¡dos del
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msño ministerio, por lo tanto lo lógico y como están prestando esos buses un señicio á los
estudrantes, es que vuelvan al servicio locá yel aval quet¡eneel miñsteroqueel f¡nanclamiéñto fue
con proyecto de ellos. Oué ocuÍe ahora con recursos que se han comprado con mano del municipio o
con recursos municipa es le pongo un ejer¡plo concreto, yo cuando llegué acá el DAEM ienia, cuando
asumró e¡ acalde Ort¡z, había medo vehiculo. cuando hablo de ñedto vehiculo fue antes que yo
llegara yo llegué en agostodel2013, habÍa una carnioñeté que estaba para ta historia, et atcalde con
recursos municipalés compraron un vehfculo. nosotros después herños comprado dos más, pero los
vehlcllos que hemos comprado y son todavfa nsufrcentes hay un tramo de 35 colegios, en puro
desplazamrento de gente en maestro etc.. ahí uno podría a lo melor objetar o el municipio podrla decir,
ya le entregamos os establecimrentos, pero eslo lo compramos con Tecursos municipales. Yo creo
que eso va a seI visto en el momento En lo personal, creo que ningún alcalde se va a negar aunque
hayan s do comprados con recursos municipales, si están cumpliendo fines educatvos, que pasen a
servicro locá|, porqué razón, porque s bien es certo, va a seT un enle minsterial van adminstrar la
educ¿ción de los alumnos de su prop a comuna, por lo tanto. el rol de municiplo, si bieñ no va a estar
a cargo como sostenedor, no se puede desentender. e pongo un eiemplot Aqui gran parte de los
prograñas sociales que hemos implementado en la gestión del alcalde Ortiz son con recursos
muncpales, pongo un elemplo concreto, Este año eñtregamos en forma gratuita todos los útiles
escolares a los alumnos de pre-quinder, quinder y primero med o y estamos hablando de elementos
de calrdad moch la no estas de cuatro Luquitas, de firarca que dgnifica a los a umnos, e año
antepasado entregamos 800 parcas, e año pasado enfegamos 1 000 casac€s, este año enfegamos
3.000 con recursos m!¡¡capales

Entonces creo que los munrcpios en su rol no van a pasar a plata los 3600 milones qLre pasa la
municipalidad hoy día, pero ycreoquelosmuncpiosporesosehabladequelosservcoslocales
podrán creár convenios con los municip os Creo que los municipios en su rol socal va a seguir
colaborando con os alumnos más porque son de su comuna a lo mejor proporcionalmente va a
ser mucho menos el aporte, pero yo no veo un alcalde o un concejo municipal que se desentienda del
rol social, de su obligacón de hacer realidad e principo de equidad. Porque el estado, hay recursos
SEP eic., pero no alcanza para apoyar a todo él mundo, siempre las necesidades son mayores que
os recursos. Por lo lanto, repito, vienen convénio entre los servicios locales y los municipios, la
población escolar de los servicios locales es la misma qle tenemos hoy dfa con la diferencia que
ahora ¡o va a estar agrupado por comuna, s no que territor¡almente, pero en cuanto al patÍmonio
repito, todo lo que es infraestnrctura vuelve al r¡inrstero, porque el ministerio fue quien invrrtió en la
inftaestructura, si el cambo hacla los municipos fue por el rol de la administracrón sr uno se va
derechamente actualmente todos ¡os recintos están inscñtos a nombre de la rnunicipaldad r¡ienfas
esté a cargo de la administración de la educación, termina el ro vuelve a qu en lo asume el estado
Ese es un proceso que está viendo el equipo juridico y ya lo tienen súper adelantado ya, porque ya
tienen hasta el manejo de los ¡nventarios y todos los bienes, nosotros hemos entregado todo eso ya
tenemos la obligacióñ de entregalo no se p!ede hacer el loco uno ahi

Sr. V¡ceprss¡dente (S) del Conseio Comunal de Organizaciones de l. Soc¡edad Civil de
Concepc¡ón, Don carloa Enr¡que Plasénclo.

8ren, creo que van a quedar r¡uchas dudas este es un ployecto que todavía no ha salido al
parlamento, a lo mejor da lugar a otra reunión, en razón al tiempo insisto, habTían dos inlervencio¡es
más, el señor Betancour y el señor Parada

Sr. Conse.lero Comunal de Organizac¡onos de la sociedad c¡v¡l de concepc¡ón, DoÍ Ja¡me
Betancur Parra

¿En qué situáción en este caso queda la educaclón adulta, te ha tocado todo este sistema dentro de
eso?, porque yo encuentro que esa es la parte pare que hay en el sistema educacional, porque qu en
habla, yo estud é el año 70 en este asunto qúe fueron dos años en uno inc uso hasta tres en uno y la
verdad es que no me siNió de nada, tuve que empezar de nuevo y en el Sa¡ Aguslin estudié año por

año hasta que saq!é uno por uno. Por eso. ¿Oue se loca de eso nuevamente, si eso va a seguir
cor¡o hasta ahora?, porque en realidad yo no veo mucho que crezca este asunto con la gente que

sale de ah¡, de 4to. med¡o por lo rnenos

Sr. Dlrector del Deparlamento de Educac¡ón, Don Carios Mellado Faundez.

Hay varias modalidádes de la edlcación de adultos nosotros por elemplo la adm ntstracón de os
esta blecim enlos, tenemos un Liceo de Adutos que es el Lceo Balmaceda que trabaja en lorma
diurna y vespertñ4, pasa al servicio loca de educaciÓn y adminisfamos dos establecmientos
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carcelarios que es el Chacabuco y Nuevo Honzonte, Chacabuco es de a cárcel de varoñes y Nuevo
Horizonte de damas. Se cerró Chacabuco el año pasado por intervención de mejoramiento de
infraestructura, los colegios pasan gual al seNicio local Las olras modaldades son modalidadés
flexibles en as cuales no tenemos como municipalidad, s¡guen siendo programas ministeriales,
migración de estudios en el fondo hay dos lo que era antes El Chile Califica, que son entidades
particuLares que postulan como entdades ejecutoras al minlsterio y reciben financiamiento y pueden
desde el n¡vel básico hasta la educación media como aladas fexlbles porque está apuntado a geñte
que trabaja y en per¡odos más reducidos pueden obtener la ñormalización de estudios, tanto en básica
como en med a. Y lootrosoñ los exámenes de validación quesón dstntos. son agunos hay hasta
liceos nuestros que están fácutados por el ministerio, donde va una persona requiere por ejemplo
obtener el 4to. medio y por razones de taabajo no puede, le entregan todos los programas de estudio y
da exámenes que son validados por el ministerio. Eso continúa igual, los colegios formales de
educación de adultos como es el Bálrñaceda, pasa al servicio local, en eso no hay ninguna
innovación.

Sr. Vicepresidente (S) del Consejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad C¡vil de
Concepc¡on, Don Carlos Enr¡que Plásencio.

[4uchas orac as Señor Par¿da

Sr. Consejero Comunal de la Organ¡zac¡ón de le Sociedad C¡v¡l de Coñcépc¡ón, Don Patr¡c¡o
Parada Ceballos.

Don Carlos buenas tardes. bLrenas ¡oches ya, tenfa dos preguntas pero ya una contestó respecto al
palrimonio con que partía este servicio. Es un asunto sobre adminishációñ; Ustedes dicen que los
diectores ejecutivos de cada serv co dependen de una dlrección nacional,

Sr. D¡rector del Departamento de Educac¡ón, Don Carlos Mellado Faundez.

Van a depender

Sr. Consejero Comunal de la Organ¡zac¡ón de la soc¡edad C¡vil de Concepc¡ón, Don Patr¡c¡o
Parada Ceballos.

Si y ¿Cuá es a relacón que exrste este servicio local con e aparataje estata de minislerio
directamente, hoy tenemos por ejemp o; secretaría, tenemos d recc ón provinc al tenemos
coord nación en e caso nuestro por ejemp o; Coord naciones de, digo nuestro en el áiea de la
discapacdad en escuelas especiales hay coordinación regional de ese tipo de educación ¿Cómo se
plantea ahí astuación?

Sr. Director del Departamenlo de Educac¡ón, Don carlos M6llado Faundez.

Haber, no hay tanta modifcación yo creo que a dependencia del servicio loca con respecto al
departamento provincial de educación va a ser casi nula, porqué razón, porque el proyecto ey
cons¡dera asesores técnicos pedagógicos dentro deL servicio loca, por lo tanto el rol del supervisor en
el contexto de servicio local ya no va a ser necesario porque va a ver personal propio especializado
Usiedes dirán qué pasa con el departarñento proviñcial, ellos siguen con el área particular
subvencronada, por lo tanto, piensen que el área particular subvencionada y el área partcular pagada
tamblén hay hartos colegios.

Ahora con respecto al rol de la secretaría regional ministerial, igual sigue siendo el representante del
m ñ sterio en la región por lo tanto para efectos de reuniones, generación de programas que er¡anan
del ministerio, sí aclaraT una cosa que de repente se malinterpreta cuando dicen que los jefes de
educación so¡ el Seremi, no en el esquema actual la dependencia de los profesores es del director
DAEÍV y la dependenca mía es del Administrador municipal y de alcalde En e contexto de los
porque ellos ven aspectos reacionados con panes y prograrnas no con administralivo La
dependencia gerárgica del secretario ejecutivo del servrco local va a ser direclamente del director
general de educación pública, pero la d rección general de educacióñ pública depende igual del
ministeno de educacón, no va a ser un ente parale o, es como hoy dia por ejemplo con a ley del
sistema de aseguramiento a la ca idad se crea a superrntendencia y se crea la agencia pero trabajan
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en forma estrecha con el ministero igual. Omiti ago con los representantes de los consejos ocales,
los a caldes del leritorio forma¡ parte también del consejo ocal, eso se me habla escapado.

Sr. V¡cepr6¡dente (S) del Consejo Comunal de Organ¡zac¡ones de ta Sociedad C¡v¡t de
Coneepc¡ón, Don Cárlos Enr¡que Plasencio.

Muchas gracias Don Caros diio algo importante que nosofos debiéramos préocuparnos yo estuve
leyendo el proyecto de ley y los conseleros de a sociedad c v I no parecen en ninguna parte Es tarea
nuestra entonces de pedir la ncorporación también significamos algo en la comuna. Bien yo
agradezco a don Carlos toda la informacón que e¡tregó y lo dejo nvtado para otra cuañdo ya la ley
hubiera sido promulgada.

Sr. D¡réctor del Departamento de Educac¡ón, Don Carlos Mellado Faundez.

Ningún problema, la dispos¡crón del DAE[4, yo sé que han ven¡do algunos paofesonales del DAEIV a
otras exposiciones, en lo que sea estamos a su éñtera disposictón.

Sr. Consejero Comunal de Organ¡zac¡ones de la Soc¡odad C¡v¡l de Concopción, Don Bas¡l¡o
Caamaño Venega6.

Perdón Vicepres¡dente, me gustaría que esto tuviéramos una copia cada uno de los consejeros
respecto a este proyecto.

Sr. V¡cepresldente (S) del Consejo Comunal do Organizac¡ones de la Sociedad C¡v¡l de
Concepc¡ón, Don Carlos Enrique Plasoncio.

Ya. vamos hacer para que cumpla esa idea. Ahora me queda una duda y no quiero prolongar más la
reun¡ón, en este momento se está hablando de evaluación formetiva en lo que es la comprensaón
lectora ¿podlamos tener alg!na nformación, porque. no ahora sino que en otta oporlunrdad?

Hay responsablemente, yo los aspeclos los manejo igual, pero yo les propondrla a lo mejor que
convoquen. nvrten al director de la r¡acro zona la agénciá de ca idad, Gino Cortés, t¡ene súper buena
dispos ción, porque son programas que dependen de la aseñcia de calidad uno puede dar un barniz
pero siendo responsable los especialistas en esas materias son ellos Gino tiene la mejor de las
Telacrones, yo les puedo servir de puente inclusive para alguna reunión que él venga a exponer. como
tarnbién con la superintendenca de educación, oalton Car¡po, superintendeñte que tar¡bién porque
son roles que inciden directamente al funcio¡añiento de los colegios y obvamente y van a incidir
directamente en los setuicios locales porque el rol de ellos ño varia siguen sendo, ahi lo coordinan
con don Pablo y si es necesaro yo les puedo ayudár en eso.

Sr. D¡rector del depañarnento de Educación, Don Carlos ll/lellado Faundez.

Sr. V¡ceproaidente (S) del Consejo Comunal de Organ¡¿ac¡onea do la Sociedad C¡v¡l de
Concepción, Don Carlos Enrique Plasenc¡o.

l\¡uchas gracias. En el nombre de todos los consejeros le ágradezco su partic¡pac¡ón y queda invitado
para otra oportuñidad

Bien, estamos pasados en el tiempo, por lo tanto dariamos por terminada la sesión. Hay algo breve y
puntualen incldentes.

Sr. Consejéro Cor¡uñal dé Organ¡zac¡ones de la Sociodad C¡v¡l de Concepclón, Don Bas¡l¡o
Caamaño Venegas

Cortito vicepresidente respeclo de que no aparecemos en ninguna parte, quiero eñlregár ñi meñsale
al acalde En la fiestá de os drÍgentes gremiales de la cor¡una la cual agradecemos porque lo
pasamos muy bieñ además, cada vez que hay una sitlacón como esta yo me siento como
ñiñquñeado, respecto a la autoridad En esa reunión, en esa fiesta no furmos mencionados como
parte de la municipa!¡dad, como un ente más de la municipaldad y no solamente en eso ha, también
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tengo una siluación personal que algún dla o voy a tocar cuando esté el presdente con nosotros
Eso.

Sr. Vicepres¡dento (S) del Consejo Comunal de Orgáñ¡zac¡ones de lá Soc¡edad C¡v¡l do
Concepción, Don Cerlos Enrique Plasencio.

Muchas gracias Señonta IVlargarita

Sña. Consejera Comunal de Organizacionea de la Soc¡edad Clvll de Concepción, Doña
Margar¡ta Rojas Rojas.

Cortito, viñieron recién de [,,lUNS acá, a solicitar que a través del interrnedio del CCOSOC, p damos al
elcalde, en qué proceso va la implementacón de la ordénanza ñunicipal de a ñlidiscriminac ón. Elos
me dicen que esta ordenanza fue firmada el05 de mayo y que a la fecha no han tenido informacón de
córno soñ fos avances Por lo tanto, como parte del CCOSOC que estamos acá parc ayndat a la
comunidad, ellos nos estáñ solicitando que nosolros hagamos la solcLtud de los avances municipales
de la ejecución de lá ordeñanza Asíesque rne glstaria que eso quedara en acta para solrctar que
nos informaran al respecto

sr. V¡cepres¡dento 15) del consejo Comunal de Organ¡zaciones de la Soc¡edad c¡v¡l de
Concepc¡ón, Oon Carloa Enrique Plasenc¡o,

No sería tambié¡ conveñ enle, que ir ellos pidieran por escflto lo que están solicitando al cCoSoC

Sña. Consejera Comunal del Organ¡zaciones de la Sociedad C¡vil de Concepc¡ón, Doña
Margar¡ta Roias Rojas.

Acá está me lo acabañ de hacer llegar

Sr- V¡cepresidente (S) del Consejo Comunal de Organ¡zac¡ones do la Sociedad Civil de
Coocepc¡ón. Don Carlos Enrique Plásenc¡o.

Ya perfécto Bien Sí, don Pablo.

Sfta. Consejera Comunal de Organizac¡ones de la Soc¡edad Civ¡l de Concepc¡ón, Doña
Margar¡ta Rojas Rojas

si

Sr. Secrctaño Mun¡c¡pal de concepc¡ón, Don Peblo lbarra lbarra

¿Fue aprobada en Concejo N¡uñicipa ?..

Srta. Consejera Comunal de organizaclones de la Sociedad Clv¡l de Concepción, Doña
Margarita Rojas Rojas

Exactamente, el 05 de mayo
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sr. secretar¡o Municipal de Concepc¡ón, Don Pablo lbarre lbarra.

Discu pe ¿Esta es La Ordenanza de No D scr mrñación?
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Sr. Secretario Mun¡c¡pal de Concepc¡ón, Oon Pablo lbarra lbarra.

Voy hacer lna aclaracióñ. todos estos cuerpos normativos en este cáso a nivel local como son las
ordenanzas, por sí sola desde e momento que se aprueba en concejo y transcurrdo 30 días desde su
public€crón, salen a a via públ¡ca y no es necesario rñayor aplicación cle la autoridad, ya son públicos.
ya la comunrdad cierto, los habitantes de Concepcón le dan vida desdeel mome¡to que pasó poret
órgano del concejo municipal y desde el momento que fue plblicada en este c€so a través de a tey
de transparencia en nuestra página web No es un instrumento en donde sé vayan hacer acciones, la
comunidad ya se supone a través de su órgano representalivo que es el concejo ñunicipal en donde
se aprobó, le dio vida o norrna. Por eso no entiendo la pregunta de os jóvenes.

Srta. Consejera Comunal de Organ¡zac¡onos do la Soc¡edad C¡v¡l de Concepción Ooña
Margarita Rojas Rojas

Le voy hacer legar la carta, les pedi que por favor me la mandaran digtalmeñte también para poder
hacer envfo de esto, peTo asumo que hay compromisos a os que quédároñ y ellos son unos de los
que están ve ando porque esos coTñpror¡isos se cumplan a nivel m!nicipal.

Por eso aclarar ahí, que el compromiso más grande fue y que asumó el alcalde es sacar y llevar
adelante la ordenanza. ordenanza que fue aprobada en concelo municipal después de un arduo
debate y publ¡cada. Eso ya hace meses se cur¡plió

l\¡e gustarla ver en delalle estos compromisos.

Sr. V¡cepresidente (S) del Consejo Comunal de Organizaciones de la Soc¡edad C¡v¡l de
Concepción. Don Carlos Enr¡que Plasenc¡o.

Ben eso va a quedar en poder eñ este ñomenlo de la señorita Rossana para echare uña r¡irada la
secretaria Bren damos eñtoñces

Sr. Con6e¡erc Comural de Organ¡zac¡ones de la Soc¡édad Clvll de Coñcepc¡ón, Oon. Miguel
Carr¡llo Saavedra

Por favor, mire yo no sé que está pasando, nosotros hemos mandado cartas por detalles dentro del
sector, por unas tapas de acantarlado, tenemos problernas para que quede en el acta. Eslá en e
Pasale Pneto co¡ Lientur y la gente pasa por ahÍ y están a punto de caerse porque hace como dos
meses que no tiene solución Y el otro es de Vicuña lvackenna con lndama ése es otro rnás que
tenemos y también que tenemos y también se mandó carta para que se h¡ciera y no ha cumplido a
empresa. La otra que es a empresa que no está en la parte de la luz, hace uñ mes y med¡o que
solicité por las luces peatonales en la parte de seguridad, en os postes peatona es os números; 33,
36 y 37 en la ca le Lientur antes de llegar a la calle l\ralleco Yo no que es lo que está pasando con
las empresas que no están cumpliendo con sus deberes He mandado y he lamado dentro de todo
este sentido y dicen " Lo varnos arreglar lo vamos areglar este fn de semaña", y han pasado ya
cuatro fines de semana y no tienen arreglo y todavla seguimos con las calles oscuras. Entonces para
que usted por favor señor presidenle vea este asunto, qué es lo que está pasando con os prob eñas
de nuestro seclor, por el tema de segur dad Graclas

Sr. Vicepres¡dente (S) del Consejo Comunal dé Organlzaciones de la Sociedad Clv¡l de
Concepción, Don Carlos Enrique Plasencio.

Perfecto, don Pablo acota que lo llamen a é1.

Sr. Consejero Comunal de Orgañizaclones de la Soc¡edad C¡v¡l de Concgpción, Don. M¡guel
CaÍlllo Saavedra

Muy bien
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S.. Secretario Munic¡pal de Concepción, Don Pablo lbarra lbarra.
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Sr. V¡cepresldonte det Consejo Comunal de Organtzactoñes de la Sociedad Civil de
Concepc¡ón, Don Carlos Enr¡que plasencio.

Bien muchas gractas Se tevanta la sestón. sie¡do tas 20:20 Horas.
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